

【热点评析】

守住“不得”才能做大市场

■新重庆-重庆日报评论员 张燕

1月7日，一份重磅文件发布——《全国统一大市场建设指引(试行)》(以下简称《指引》)。《指引》对各地区、各部门加快融入和主动服务全国统一大市场建设提出了方向性、框架性指导和阶段性工作要求，是一份操作性很强的指南。

和顶层设计呼应的，是重庆市潼南区韩先生的一次体验。一个月前，韩先生与四川省遂宁市的朋友开展合作，计划将企业从潼南区迁到遂宁市。过去，他至少要往返三次才能完成跨省迁移。如今，通过川渝“云迁移”，他只需提交一次申请。这是川渝携手探索区域市场一体化的缩影，也是两地融入全国统一大市场的生动实践。

川渝是全国统一大市场的受益者，也是建设者。2024年以来，川渝协同打破区域市场壁垒，17条经验做法获得国家发展改革委推广。去年前三季度，川渝两省市经营主体总量超过1290万户。可见，市场越“大”，要素流动越畅通，市场主体就越活跃。

但是现实中，仍然存在个别地方要求企业获得政府扶持资金后不得迁离、项目招投标优先选择本地企业、政府采购优先使用本地产品和服务等现象。这些人为制造的“政策洼地”，看似是对本地的保护，实则是在扰乱市场秩序，有碍要素流动，有违

公平竞争，容易导致资源浪费，形成“内卷式”竞争。

怎么破题?“不得”二字，在《指引》中被提及17次。对企业迁离，《指引》规定，“不得通过增设审批条件、暂停办理流程、故意拖延办理、违规开展检查等为经营主体跨区域经营或迁移设置障碍”；对招投标，《指引》明确，“不得违法限定投标人所在地、组织形式、所有制形式，或者设定其他不合理的条件以排斥、限制经营者参与招标投标活动”；对政府采购，《指引》指出，“不得在招标投标和政府采购中违法限定或者指定特定的专利、商标、品牌、零部件、原产地、供应商”……

这些禁止性规定，是《指引》针对现实堵

点、企业痛点开出的“药方”，有刮骨疗毒之效。正如国家发展改革委体制改革综合司司长王善成所说，“禁止做的属于‘底线红线’，如果触碰了就要承担相应的责任”“相关问题线索一经核实就要限期整改，整改不到位还会通报、约谈有关负责人”。

红线越清晰、底线越明确，市场竞争就越充分，营商环境就越公平。

市场，一头连着千行百业，一头连着千家万户。一个全国统一的大市场，既能畅通要素资源流动、释放市场规模效应，又能创造引领需求、提升消费水平。“大”不是概念，而是商品流通带来的选择增多，企业活跃带来的就业增加……“大”，是每一个人都能实实在在感受到的利好。

■冯海宁

这几天，关于地震的消息，频频牵动人心。然而，却也总有“天灾无情人有情”的故事，令人在悲伤之余感到宽慰。近日，银川市金凤区发生4.6级地震。地震来临瞬间，银川外国语实验学校的高二学生郭庆，在发现身边有同学行动不便、无法自行撤离时，迅速背起这位同学冲出教室。

这一幕被记录下来，相关视频热传全网，郭庆同学的英勇之举赢得一片赞誉。事后，校方授予该生“卓越银外人”的荣誉称号，并额外奖励其9000元、减免其高二下学期及高三全年学费；另给予郭庆赴德国公派留学名额奖励(高考分数达到德国留学录取分数线，其在德国留学期间的所有费用由学校承担)。

如此厚待，可谓重奖。不得不说，这个少年在危难关头的举动，配得上今天所有的精神与物质回报。灾难来临时，逃生是本能驱动，而救人是道德抉择。没有人知道，那一刻郭庆的内心是否有纠结、恐惧。但他最终选择了在危机时向弱者伸手，用自己的身体载着另一条生命奔赴希望，这就是对“大爱无私”“勇敢担当”的直观诠释。

少年背起同学，社会托举善意

在此，也要为校方的重奖点赞。礼遇好人，褒奖好人，不仅完整了“做好事，得好报”的闭环，更向全社会作出了一种道德示范。相信在这些褒奖的鼓励下，郭庆将更加坚定“保小我，也护大我”的价值观念，社会各界也将受到启发。当危难来临时，既要保全自己，也要尽力为他人“撑一把伞”。现实中，类似的好人好事并不罕见。这样的善举，正是英雄精神的一次次迸发，凝聚着全社会的温情共识。

当然，这种道德示范也可以进一步走出学校。《宁夏回族自治区见义勇为人员奖励和保护条例》第七条规定，抢险、救灾、救人的，确认为见义勇为行为。第十四条规定，政府对见义勇为人员应当给予下列表彰奖励：通报嘉奖；授予荣誉称号，颁发荣誉证书；发放奖金。期待当地也能将褒扬善举再“添一把火”，把郭庆此举的正面示范效应放得再大些。只有让更多人真切地看到“好人好报”，善行善举才会蔚然成风。

与此同时，需要强调的一个常识是，当危险发生时，每个人都应在力所能及的情况下见义勇为，郭庆背起同学下楼梯就是一种“力所能及”。衷心希望“见义勇为”的观念能更加深入人心，让善意充盈在这个社会的每一刻、每一处。

“公交找人”的启示

■王欣悦

前不久，重庆推出“响应公交”服务。市民通过“响应公交”微信小程序选择出行人数、上车站点及出行目的地等信息后，系统就会自动匹配车辆。这不仅能像网约车一样随叫随到，而且票价仅需2元。既节省时间，又提升出行舒适度，票价还十分亲民，“响应公交”成为市民出行的新选择。

司可以实时掌握乘客的出行需求，从而精准调度车辆，优化线路布局。这种智能化的管理方式，不仅能提高公交系统的运行效率，也有助于缓解城市交通拥堵等问题。以算力优化运力，这样的探索在各城市并不鲜见。通过智慧手段让人们出行更便捷，已成为城市交通发展的大趋势。

为了赶上趟公交车，提前很久到公交站台等候，有时候一趟车不能直达，还要多次换乘，这样的体验，人们并不陌生。随着时代的发展，出行选择日渐丰富，需求日趋多样化，传统的公交服务面临新的挑战。

相较于原有的公交运营模式，“响应公交”是一种基于互联网预约的公交服务模式，其特点在于固定服务区域而不固定线路。乘客通过手机提前预约，公交车便会根据预约情况灵活调整线路和发车时间，实现“按需响应、定点接送”。这样的模式，可以有效解决传统公交运营线路、站点固定的问题，适应多变的交通状态和乘客需求，不仅有利于满足部分区域市民刚性、微量、不集中的出行需求，也为公交公司破解客流量下降、运营成本高等问题提供了解决方案。

从“人等车”到“车找人”，背后是公共服务理念的转变。今天，人民群众对公共服务的期待已经从“有没有”转向“好不好”。要交出人民群众满意的答卷，必须推动公共服务的触角向深处、深处延伸。在北京，通惠专线连接起大型居住社区和医院，解决群众的就医出行难题；山东济南设置便民疏导点，既有效缓解了流动商贩摆摊乱问题，又能保障市民“菜篮子”；杭州地铁引入了餐饮、零售等业态，上班通勤时也能解决吃饭问题……一处处小改变，给生活带来大便利，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感，体现城市治理水平，也彰显城市治理的温度。

天下大事，必作于细。我们的目标很宏伟，也很朴素。千家万户柴米油盐、衣食住行的小事，汇集在一起就成了国家发展的大事。要实现宏伟远大的目标，做好这些“小事”是落脚点、着力点。始终牢记为民服务没有终点，瞄准人民群众所需，真抓实干、善作善成，把能做到的事做实做好，就能让社会进步的脚步更坚实，国家发展的动力更充沛。

要微笑，更要办事



漫画/乔宇

随着作风建设常态化推进，过去那种高高在上的“冷面官僚主义”大有改观，而另一种形式的“笑面官僚主义”却在悄然滋长——“只微笑不办事”。一些干部接待群众时笑容满面、表达承诺时信誓旦旦，可一到解决问题的节骨眼儿，就推诿扯皮、拖延拖拉。

点评：门再好进、脸再好看，事情办不好，同样毫无意义。“笑面官僚主义”仍是官僚主义，归根结底还是政绩观错位、责任心缺失的表现。为民办事，微笑相迎的态度应该有，纾困解难的行动更要有。干部们笑得再好看，也不如群众发自内心的笑一笑。

我市将开展“冬春防火大宣传、大提示、大培训”活动

时间从即日起至3月底，欢迎市民积极参与

自2024年11月7日入冬以来，长寿、忠县、秀山、永川、万州、黔江、涪陵、渝北、巴南、江津、南川、潼南、奉节、巫溪、彭水等多地相继发生亡人火灾，对人民群众生命财产安全造成严重危害。为切实提高人民群众消防安全意识，了解冬春防火知识要点，掌握必要的疏散逃生技能，市消防救援局将于即日起至3月底，组织开展“冬春防火大宣传、大提示、大培训”系列活动。

此次活动，将协调相关主流媒体广泛发布冬春防火知识要点，通过新媒体矩阵发布消防安全警示、提示信息，还将依托各地消防救助站、消防科普教育基地面向社会群众免费开展队站开放活动，各地还将组织村(社区)网格员、消防志愿者开展社区宣讲、入户宣传等活动。各位市民朋友可关注重庆市消防救援局新媒体平台，积极参与相关活动。

活动还号召广大社会单位，要认真按照《消防法》《重庆市消防条例》的要求，全面提升检查消除火灾隐患、组织扑救初期火灾、组织人员疏散逃生、消防宣传教育培训“四个能力”。于春节前，全面开展“五个一”活动：即开展一次消防安全自我评估，签订一份消防安全承诺书，检测一遍建筑消防设施，组织一次火灾疏散演练、开展一次电气线路自我检查。

物业服务企业要广泛利用小区广播、移动喇叭、小区微信群等开展针对用火用电、冬春取暖、疏散逃生方面的知识普及。在小区广告屏、入户大厅、电梯轿厢等位置，张贴消防安全提示、警示信息。在春节前，要组织所有员工按照《灭火救援疏散预案》开展一次火灾救援演练；要面向小区居民，组织一次疏散逃生演练。

同时，活动还希望广大人民群众主动学习各类消防安全知识。

一、安全取暖
购买取暖设备时，要选择合格产品并严格按照说明书使用。电取暖器要放置在平稳、耐热的基座上，远离易燃物。使用时，人不离场，避免长时间连续使用，防止设备过热引发火灾。如使用煤炭、木柴等明火取暖，要保证其所处位置通风良好，且与可燃物保持一定的安全距离。

二、定期检查电气线路
要定期检查家中的电线、插座和插头，查看是否有老化、破损、松动等情况。不要私拉乱接电线，避免过载使用插座，一个插座上不要同时连接多个大功率电器。对于长期不使用的电器，应拔掉插头，切断电源。

三、注意厨房安全用火
在厨房做饭时，人不要离开厨房，要随时关注炉火的情况。一旦离开厨房，务必要关闭炉火，防止油、汤溢出或烧干引发火灾。每3-6个月应对油烟管道进行一次清理。

四、正确使用燃气设备
使用燃气时，要保持室内通风良好，防止燃气泄漏积聚。若闻到燃气异味，应立即关闭燃气阀门，打开门窗通风，不要触动任何电器开关，也不要现场使用明火，及时联系燃气公司维修人员进行检查维修。

五、安全燃放烟花爆竹
春节期间，很多家庭会购买燃放烟花爆竹。家里切勿囤积烟花爆竹，购买后应尽快在规定的地点燃放。

六、安全熏制腊肉
熏制腊肉应选择空旷、远离易燃物的场地，保持空气流通。必须有人全程看守，并配备合适的灭火器材。

七、农村地区及时清理可燃物
冬春气候干燥，不要将大量木柴放置于民房周围，应远离民房设置集中木柴堆放区。要清理民房及木柴堆周边枯草、落叶等杂物，要避免随意丢弃烟头、火源。

八、制定家庭火灾逃生计划
每个家庭都应制定火灾逃生计划。



“消防安全”警示教育



社区消防知识宣传



农村消防安全“院坝会”

陈维波 图片由重庆市消防救援总队提供